

村主任带来了致富“金罐罐”

决战决胜
脱贫攻坚

□本报记者 王雪

海青镇小陈村有两件事怪有意思:全村上下没有一个姓陈的;村主任带着村民制作“纸罐罐”赚外快。

这种纸罐罐名叫pinata(音译:皮纳塔),是一种流行于欧美国家的儿童玩具。每当节日聚会时,人们会将皮纳塔挂在高处,让孩子们轮流击打,直到“哗”的一声被打破,罐里塞满的糖果、糕点、小礼物等散落一地。这时候,孩子们就一拥而上争相捡拾,节日聚会迎来高潮。这个如今风靡国外的玩具,很多就产自小陈村。小陈村村主任安志勇带领村民把生意做到了全球十几个国家和地区,纸罐罐成了小陈村村民致富的“金罐罐”。

发现海外商机 艰难从零起步

“皮纳塔里蕴含着中国传统文化的影子。”2009年,这种国外游戏就引起了安志勇的注意。他发现,外国人玩儿的皮纳塔很像中国古代春节时人们制作的纸牛或其他纸制家畜,在里边装满庄稼种子,悬挂起来用树枝敲碎,使种子撒满一地,寓意来年大丰收。

2009年的时候,小陈村村民还以种植业为主,一年到头都要靠天吃饭。“村里最不缺的就是闲时劳动力,乡亲们最盼望的则是能多一份收入。”安志勇发现,国外有市场,村里有人工,自己只需打通中间环节,连接供需,就有了一条带领村民致富的好门路。

招揽人工容易,但是该如何吸引订单呢?彼时的安志勇没有任何经验,只能自己从网上找照片,用笔一点一点画,动手一步一步做,反复修改,



安志勇(右)正在向村民演示皮纳塔的制作方法。
□记者 王雪 报道



扫码观看
现场制作
皮纳塔。

最终做成了他人生的第一款皮纳塔。

为了完善产品、提高制作效率,安志勇经常抱着被子住在客户的仓库里,面条一吃就是一个月;无数个夜晚,熬夜研究到凌晨,白天接着修改制作再忙到天黑;也曾因为各种意想不到的困难,想过大手一挥,撂挑子拉倒……“但想到那些在村子里等待好消息的父老乡亲,还是得咬咬牙坚持下去。”终于,他制作的皮纳塔得到了澳大利亚、美国等国家客户的认可,订单开始涌入,自此,裁纸、撕胶带的声音渐渐在小陈村响起,十余年来未曾停息。

带领村民增收 成为肩上责任

2018年,一直积极为父老乡亲拓宽增收致富路的安志勇高票当选小陈

村村主任。“从此,皮纳塔的加工出口就不只是我个人的一份产业,更是对父老乡亲们的一份责任。”安志勇说。

今年受疫情影响,皮纳塔加工出口也遇到了困难。为了不让村民们的收入受影响,也为了更好地维系客户,安志勇除了画样图打模板,还自己开车挨家挨户送物料,等大家做好了再挨家挨户收成品。“疫情期间一点没耽误赚钱。”小陈村村民安玉瑛笑道。

5月9日,是今年以来安志勇招呼大家集体加工的第一天。

加工点是安志勇的家。记者看到,一条写着“精准扶贫不落下一人,全面奔小康家庭”的横幅就挂在墙壁的醒目位置。“让大家相信靠自己的双手一定有致富的可能,让自己不忘带领百姓致富的初衷。”安志勇时刻鞭策自己,要为父老乡亲创造更多致富机会,让越来越多的农民腰包鼓起来。

400多户村民 搭上致富快车

在安志勇的工作间里,堆满了大大小小1000多张模板。

原来,每接到国外客户发来的平面样板图,安志勇都要对照着画出设计图纸,待客户满意后再用软件打印模型图,最终送到模具厂刻成模板。“到目前为止,我们已经加工过385款不重样的皮纳塔了。”安志勇骄傲地说道。

从2009年到2020年,安志勇的客户已遍布欧洲、美洲、亚洲、大洋洲的十几个国家和地区。跟着安志勇来到仓库,只见统一标准的700多个货箱整齐摆放着。“这大约有三十几款产品,这样的货箱我们一个月可以装满6个集装箱高柜。”安志勇告诉记者,自己目前正在与阿联酋迪拜和巴西的两个客户洽谈业务,基本已经(下转第二版)

多元主体参与 共建共治共享

西海岸落实市容和环境卫生责任区制度打造“青岛样本”

小区创建“六无三落实”

无私搭乱建、无地桩地锁、无乱堆乱放、无占绿毁绿、无乱贴乱画、无乱排污水,落实垃圾分类管理制度、落实市容和环境卫生责任区制度、落实共建共治机制

沿街商户明晰“责任区”

沿街商户门前张贴“责任书”,划定东西南北上下立体责任区,并划分三级责任区明确各方职责范围,实现联勤互动、各负其责,达到共建共治共享目标

开发智能管理APP

开发应用掌上执法“和商”APP,架起商户和执法部门、物业单位之间的联系桥梁,实现线上登记、线上巡查、线上整改、线上确认、过程监管有序治理

今日导读

国际经济合作区 第一季度开门红

- ◆ 规上工业完成产值增长54%
- ◆ 重点服务业企业营收增长29%
- ◆ 全口径税收同比增长50.5%

2版

天使披白甲 战“疫”显担当

4版